40 ЛЕТ НАЗАД НАЧАЛАСЬ БИТВА ЛОД КУРСКОМ

ДЕНЬ ПРИСВОЕНИЯ КОМСОМОЛУ имени в. и. ленина.



ИЮЛЬ — МЕСЯЦ ПИОНЕРСКИХ СЛЕТОВ, СОРЕВНОВАНИЯ:

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ФИНАЛЬНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ ПО ЛЕГКОАТЛЕТИЧЕСКОМУ ЧЕТЫРЕХБОРЬЮ «ДРУЖБА» (ВЕНГРИЯ); ВСЕСОЮЗНЫЙ СЛЕТ ПОВЕДИТЕЛЕЙ ДОЗОРА ЮНЫХ ПОЖАРНЫХ В ПИОНЕРСКОМ ЛАГЕРЕ «ОРЛЕНОК»;

ЛАГЕРЕ «ОРЛЕНОК»; ВСЕРОССИЙСКИЙ СЛЕТ УЧАСТНИКОВ ВСЕСОЮЗНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ «МОЯ РОДИНА — СССР» (ВОЛГОГРАД).

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЫ



К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА БУДЬ ГОТОВІ

Juonenckasi

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В И ЛЕНИНА

> 167791 Год издания 59-й Пятница, 1 июля 1983 г. Выходит по вторникам и пятницам

> > Цена 1 коп.

ВСТРЕЧА В МОСКВЕ

28 июня 1983 года в Москве состоялась встреча руководящих партийных и государственных деятелей Народной Республики Болгарии, Венгерской Народной Республики, Германской Демократической Республики, Польской Народной Республики, Социалистической Республики Румынии, Союза рветских Социалистических еспублик и Чехословацкой Социалистической Республисоциалистической Респуоли-ки. Советскую делегацию на этой встрече возглавлял Ге-неральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Пре-зидиума Верховного Совета СССР товарищ Ю. В. Андропов.

Участники встречи обменялись мнениями о развитии международных событий, приняли совместное заявле-

В этом заявлении от имени социалистических стран выражается озабоченность продолжающимся усилением озабоченность напряжённости, ростом угрозы ядерной войны с её страшными последствиями. Участники встречи считают необходимым привлечь к этим опасностям внимание

всех стран и народов. «В нынешней ситуации, говорится в заявлении, — необходимы неотложные ме-

ры, способные отодвинуть угрозу войны... Участники встречи выражают убеждение в том, что в интересах мира и безопасности народов необходимо: безотлагательно осуществить замораживание ядерных вооружений всех ядерных держав, и прежде всего США и СССР; ядерным державам, которые ещё не сделали этого, принять на себя обязательство о неприменении ядерного оружия первы-

В совместном заявлении далее сказано: «Исходя из интересов мира и своей безопасности, государства участники встречи заявляют, что они ни в коем случае не допустят военного превос-ходства над собой...

Только ограничение, сокращение и уничтожение вооружении, меры, ведущие ко всеобщему и полному разоружению под строгим международным контролем, могут принести человечеству прочный и надёжный мир».

Твоё летнее поручение

пЛАДКО щурясь на солнце, он сказал:

Это моё личное лето! Что хочу, то и делаю! А захочу ничего целыми днями делать не буду. На то и каникулы — для отдыха!

Никто и не спорит — конечно, для отдыха. Но разве пионерский лагерь только голубая речка, прохладный лес и сладкий пирог в день именинника?

Лагерь — ещё и школа. Да-да, не удивляйтесь. Только она без парт, классной доски и отметок в дневнике. И всётаки школа эта пионерская, в которой сами ребята, друзья по отряду, в конце смены на поверке оценят твою активность, поступки и дела.

Школа эта и в московском городском пионерском лагере «Солнышко», где Сергей Кондрашов сочиняет свою первую в жизни заметку для лагерной газеты «Вперёд!». Она и на линейке, где инструктор-барабанщик разучивает с Витей Са-ниным громкий знамённый марш. И в фотолаборатории там «колдует» над своими первыми снимками Семён Катков, лагерный фотограф. И у потрескивающего костра, волнуясь, впервые в жизни проводит сбор отряда Лена Чипурина.

А помните, ребята, послед-ний отрядный сбор в мае? Тогда каждому отряд дал задание или поручение на лето - исправить, например, резкость и грубость в характере, достроить модель планёра, научиться фотографировать... А в сентябре, когда снова соберётся сбор твоего отряда и товарищи спросят: «Что ты ус-пел за лето?» — ты сможешь уверенно ответить: «Ваше поручение выполнил!»

Место выполнения поручения — пионерский лагерь, род-ная деревня, твой двор, туристский поход.

А самое главное летнее поручение всем ребятам, где бы



В пионерском «Московский родник» скучающих не найдёте. каждого любимое дело. Волокитина Лена так же, как и в своей 709-й московской школе, в лагере продолжает работать с октябрятами. А эти ребята — члены военнопатриотического клуба «Подвиг». Они вернутся в свои отряды организаторами следопытской и тимуровской работы.

Фото Н. БЛИКОВА.

они ни проводили каникулы, — быть активными. Оно по плечу каждому из вас. Кто такой активист? Убеждённый, умелый, надёжный в дружбе и делах беспокойный человек. Разве ты не хочешь стать таким?

Тогда не теряй времени. Ведь лето как раз такая пора, когда сбываются дежды, мечты, фантазии. Только одно условие - старайся!



Заместитель главного редактора газеты болгарских пионеров «Септемврийче» Латинка ПОПОВА передаёт по телефону из Софии:

...Тысячи белых голубей взметнулись ввысь.

«Пусть всегда будет солнце! Пусть всегда будет небо!» дружно гремело над трибунами.

Так в столицу Болгарии при-шла «Эстафета мира детей Европы». Из городских пионерских лагерей всех одиннадцати районов Софии собра-

лись делегаты во Дворце пионеров имени Георгия Димит-рова. В своём выступлении командир городского пионерского штаба Юлия Панкова призвала всех бороться за мир. Пионеры рассказали о работе школьных клубов интернациональной дружбы, пионерских информационных бю-

Прошли многотысячные митинги, встречи с ветеранами, вечера дружбы. Отправлены тысячи открыток и писем в Объединённых Организацию Наций, в штаб-квартиру НАТО с подписями детей под требованиями устранить угрозу войны. Участвуя в трудовых акциях, ребята заработали деньги и перевели их в болгарский Фонд мира.

В эти дни в редакцию газеты «Септемврийче» приходит много писем. Наши читатели взволнованно рассказывают о своих делах, которые они посвятили «Эстафете мира детей Европы». «Мы провели митинг, на котором выступил ветеран войны генерал-полковник Славчо Трынсков», — пишут нам пионеры из школы «Карансилова» Варне. «Организовали

Мира и послали телеграмму в адрес Всемирной ассамблеи Праге», — прочитали мы в письме пионеров из города Плиски. Ко всем детям и взрослым обращаются 120 ребят из этого города: «Положите руку на сердце! Если оно бьётся тревожно, вы — наши друзья!»

Вчера вечером по всей Болгарии прошли встречи у пио-нерских костров. Юные борцы мир призвали крепить дружбу пионеров социалистических стран, ещё активнее бороться за мир.



Этот человек перевернул привычные представления о возможностях хлебороба, о резервах поля и техники. Одним из первых в стране он применил у себя в хозяйстве

метод бригадного подряда. Потом работал и учил всех желающих в стране и за рубежом, как добиться наивысших урожаев без дополнительных затрат. Однажды ему написали письмо пионеры школы, в которой он когда-то учился. «Приезжайте к нам в гости!» просили ребята.

Выбрал я день, сел в машину, подарки на сидење уложил, а сердце «тук-тук». Волнуется. Что ребятишкам скажу? Поймут им они эту самую экономили они эту самую экономику? Малы ещё... Едет машина, на поля гля-

жу, а сам первую свою жат-ву вспоминаю. Сажали меня на коня, без седла, при-крепляли к моему Сивке волокушу, и таскали мы с ним полову от молотилки. Оводы нас заедали, пыль, жара, но оба старались. Так что выписали мне, дошколёнку, премию. Ох, и гордости было! Стоп, думаю. Я же себя маленьким не считал! Взрос-

маленьким не считал! Варослые доверили настоящее, серьёзное дело. Серьёзно и я к нему отнёсся. Не сбежал на речку, хотя страсть как хотелось. Дело тут не в годах, выходит, а в том, с какого момента человек ПЕРЕД САМИМ СОБОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ начивает чувствовать. чувствовать.

Вот с этого чувства ответственности перед своей со-

вестью и друг перед другом начался наш бригадный подряд. Прежде механизатору платили, высчитывая, СКОЛЬКО вспахал, намолотил, СКОЛЬКО времени работал. Мы так всё перевернули, что стаги платить за то, КАК вспахал, КАК засе-ял, КАК о своём поле заботился. Ответить на этот вопрос может только урожай. Появилось КОЛЛЕКТИВНОЕ чувство ответственности. Вся бригада теперь с ранней весны до поздней осени за своё поле в ответе.

На языке экономики — это ступенька к хозрасчёту. А на обычном — воспитание в каждом земледельце чувства хозяина земли. Трудолюбивым надо быть хлеборобу, наблюдательным и смелым. Не цепляться за привычное «все так делают». Думать

надо.

Было время — замучили нас чёрные бури. Плодородный слой поднимали они с земли — истощали её. Тогда мы в своём звене первыми

на Кубани применили бесплужную обработку. И в самый засушливый год получили самые высокие урожан в

Пригласили нас как-то на Белгородщину опыт передавать. Привезли прямо на пашню. Глянул я— пласт не перевёрнут, торчит ребром, спёкся под солнцем, как бетон: Солома не убрана. Местная техника готовится к бою - эшелон рельсов припасён комья разбивать. Мепасен комы разовать. Межанизаторы спорят, сколько раз «прочесать» надо поле, чтобы его в нормальный вид привести. На меня поглядывают. «Не хватало ещё это поле иссущить», — думаю. И говорю: И говорю:

— Культивацию будем делать одну.

Все, кто там был, ушам своим не поверили. «Вот и Первицкий! Вот знаменитость! Стоило ехать за семь вёрст такую чушь городить!» Мне, конечно, обидно, «Дайте нам, — говорю, — это поле. Мы его кукурузой вер-

Взялись за беззубый культиватор, потащили в кузню, давай чинить. Как снайперу, мне надо было точный угол выбрать, прямо в сердце этим комьям. Пошёл по диагонали.

— Разве можно так? местных шапки от удивления слетели.

Нежно, по-хозяйски, с первого раза выправил поле, сами с напарником сев провели.

Потом приехали сорняки уничтожать. Злаковый сорняк — дело такое: сегодня его рано «брать», а послезавтра, когда он вторую корневую системи пустит, поздления при негодня при но. Нужный день на празд-ник пришёлся. Никто в том колхозе не работал, а мы всё сделали на совесть, как

Кукуруза вымахала — красавица. На нашем поле урожай по 52 центнера с гектара, на колхозном - 15. Но не стыдили мы соседей. но не стыдили мы соседеи. Бывает так: человек сам не видит своей нерадивости. Тут пример нужен. И ещё УСЛО-ВИЯ нужны, чтобы твои спо-собности, как под солнцем, раскрылись. Такие условия КОЛЛЕКТИВОМ нужно создавать. И в поле, и на заво-де, и за школьной партой... Увлёкся я размышления-ми, гляжу — к школе подъ-

езнаем. Так и решил: в первую встречу будем с ребятами говорить о том, что та-

ми говорить о том, что та-кое чувство ответственности.
— что значит БЫТЬ ХО-ЗЯИНОМ? — спросил я.
Призадумались мои ребя-та. Про свой Поход береж-ливых стали рассказывать.

— Умело хозяйничать это перво-наперво СОЗДА-ВАТЬ БОЛЬШЕ С МЕНЬ-ШИМИ ЗАТРАТАМИ, ПО-СНАИПЕРСКИ ОРГАНИЗО-ВАТЬ СВОЙ ТРУД, - подвёл я итог.

Стали мы говорить о том, как в решении этой важной задачи помогают взрослым школьники,

Тысячи мальчиков и девочек стоят сейчас на просёлочных дорогах с красными повязнами на рукавах. Участники операции «Зёрнышко»

ники операции «Зёрнышко» помогают народным контролёрам сохранить драгоценный урожай. Молодцы!

Нет пока таких пионерских операций: «Горох», «Арбуз», «Молодая кукуруза». Вот и я думаю: сумеют ли релеть без подсказки, сами увидеть, где нужны их зоркие глаза, ПРИНЦИПИАЛЬ-НОСТЬ, ЧЕСТНОСТЬ? Тогда и остановят, как говорят, за руку озорников, своих же сверстников, которые их же сверстников, которые не только не прочь полакомиться колхозным добром, но и от скуки готовы его разорить. Разве вырастет из такого шалуна настоящий хлебороб? Ведь это только кажется, что профессию хле бороба человек выбирает сам: Нет, это наша гордая профессия выбирает себе достойных.



СВЕРИМ ЧАСЫ, командиры «Зарницы»







В Днепропетровске продолжается X Всесоюзный слёт победителей пионерской военно-спортивной игры «Зарница».

С отрядными флага-ми, в парадной форме прибыли на берега Днепра девяносто лучших юнармейских отрядов страны. 60-летию образования СССР, 65-летию ВЛКСМ, 40-летию славной победы в битве за Днепр посвящают юнар-мейцы свой юбилейный

Юнармейцы из школы № 12 Сыктывкара прибыли в лагерь слёта, к стадиону, прямо с само-

- Отдохните с дороги, ребята, — предложи-ли судьи. — А вечером вызовем вас на старт.

- Нет, - решительно сказал командир отряда. — Будем соревноваться сейчас. У нас марш-броски и потруднее были.

- Значит, с марша бой? — переспросил т генерал-лейтенант ребят Иван Иванович Лисов, главный консультант игры. — Решение коман-дира одобряю! Зарничник должен готовить себя к серьёзным испытаниям.

К командирам юнармейских отрядов на слёте особое внимание. Командир во всём должен быть примером.

Юнармейцы школы № 29 Кировабада рассказали:

— Как-то в нашем подшефном втором классе учительница спросила ребят, кем они хотят когда вырастут. стать, — Аликом Mycaeвым! — ответили лыши.

Алик Мусаев - командир юнармейского отря-да. У монумента Вечной Славы зарничники сда-вали рапорты Главному штабу игры. ...Выслушал чёткий до-

л. выслушал четкий до-клад Алика командую-щий игрой, дважды Ге-рой Советского Союза генерал армии Иосиф Ираклиевич Гусаков-ский, а потом спросил: — Как учитесь, това-рищ командир?

Все пятёрки, товагенерал И одна четвёрка.

— Какими юнармей-скими специальностями владеете? - Всеми, товарищ ге-

нерал армии.

Взял командующий альбом с рапортом отря-да. Всё изложено коротко, по-военному. О том, как сами построили тир в школе. Теперь ежегодно восемьдесят ребят выполняют спортивный разряд по стрельбе. О парашютном кружке, о дружбе с воинами, об операции «Поиск»...

А вот о том, как на республиканском финале Андрей Андриенко и Гена Барткевичус несли во время марш-броска подвернувшую ногу Свету Лазареву, — ни слова. Не сказано, конечно, в рапорте и о том, что первым узнал о победе ребят старший брат Алика. Он служит в армии. Те-леграмму ему давали всем отрядом.



Командир юнармейского отряда школы № 7 Калинин-Балтийска градской области - Вероника Техтыло.

— B 1978 году, — говорит Вероника, — на Всесоюзном финале игры «Орлёнок» ребята из нашей школы стали победителями. Все мальчишки из огряда-победителя стали курсантами военных училищ. Свой путь к профессии они начали ещё в «Зарничке», игре для октябрят.

Пятнадцать миллионов пионеров участвуют еже-«Зарнице». Быть юнармейцем, говори-лось на слёте, — значит учиться защищать Родину, беречь мир.

Весь слёт поставил свои подписи под бюллетенями антивоенной ак-ции «Я голосую за мир!».

Деньги, заработанные участниками слёта на трудовом десанте, ребята решили перечислить в Фонд мира.

> В. НОСОВ, (Наши специальные корреспонденты).

«Зарница»— юнармейская игра. Это первые походы и первые трудности: о романтина и труд. Это смотр лучших пионерских отрядов, это дружба, тречи, беседы, обмен опытом. А СНИМКАХ:

Командующему игрой, дважды Герою Советсного Союза генералу армии Иосифу Ираклиевичу Гусановскому сдавали юнармейцы свои рапорты о том, как учились, как трудниго зарничные специальности. Словно из далёких 20-х поздравить зарничников прибыли красные конники. Они промчались по площади, как вихрь, принесл с собой ветер борьбы и побед...

итоги Всесоюз-Подведены ного конкурса «Турнир смекалистых». Мы получили много интересных работ. Творчески, с увлечением трудились ребята. Нам приятно было встречать знакомые фамилии. «Бороться и искать, найти и не сдаваться!» — этому девизу из года в год остаются верными многие из тех, кто сегодня стал победителем ветствуем мы и новичков, «В прошлом году в вашем конкурсе участвовала моя старшая сестра, — пишет нам Зоя Густилина из Донецкой области, — теперь подхватила я. Епасибо за интересные часы, которые я провела в библиотеке! Как часто в эти годы у нас в доме звучало: «А вы знаете, оказывается...» Эстафету передают младшим и целые отряды. По условию турнира сегодня за лучшую работу смекалистых с подшефными октябрятами награждаются два отряда из Иванова и Вельска.

Научились смекалистые «взвешивать» Землю, разобрапись в механизме огненных часов, ставили опыты, строили модели. Пятиклассники из г. Бо-



Кишлак Буньгогкьён в полдень был пуст. Лишь старики ГУСТОЙ тени чинары вели оропливую беседу, да ма-

— Сейчас все на сенокосе, — объяснил мне Саторов Фато, глава большого семейства. — Пока не выгорела трава на лугах.

Надо торопиться — через пару недель беспощадное солнце погубит траву. А это значит, что без корма останутся коровы, овцы и козы. А люди останутся без молока, творога, сметаны, масла.

Поэтому все на сенокосе. Полдела траву скосить, её ещё привезти надо. По дороге едет копёшка на двух колёсах. Стог, конечно, едет не сам. Мальчишка его везёт на велосипеде. Самого велосипедиста из-под травы не видно, загорелые ноги крутят педали. Велосипед - это быстно привычнее — ишак. отит Одинамахмад, единрлотит венный сын Фато (остальные семь дочерей), голыми пятками ишака Рахша по бокам возвращается с работы. Пока сёстры

готовили шур-



пу, мы пошли смотреть их кишлак, который давно и прочно обосновался тут, в предгорьях Памира.

...Дорогу переползала чере-паха. Я её обошёл. Дорогу переползала змея. Я отпря-

— Она не ядовитая, — толь-ко и сказал Одинамахмад.

Вообще с животным миром у ребят здесь отношения простые и естественные. С саможивают за домашними животными и птицей. Почти с той же поры ходят с отцами на охоту на зайцев, пис, куропаток.

Одинамахмад — парень немногословный, поэтому по пути лишь молча показывал мне на лошадь, привязанную к изгороди, полянку, где сушатся кизяки — незаменимое топливо зимой, девчонку с десятком тонких косичек, которая держала за руку девчонку поменьше, а та в свою очередь ещё одну — совсем крошечную. Дело в том, что детского садика в кишлаке пока нет, и няньки, и воспитатели для малышей — братья и сёстры

Тут просто невозможно быть неумёхой и подырем. Таких тут и не сыщешь. Даже восьмилетняя Назира разбила в углу большого огорода свою грядку. На ней растут огурцы и лук. Назира сама носит в кувшине воду из арыка для полива, сама пропалывает, сама собирает урожай. Сама угощает всех маленькая заботливая хозяйка.

В два года, подсаженный отцом, Одинамахмад впервые сел на ишака. В пять — на лошадь. В десять — отправился вместе с чабанами и овечьей отарой в горы. Не на экскурсию — на работу.

Скоро кончится сенокос, как раз поспеют овощи в огороде и фрукты в саду — время собирать урожай, а там и хло-пок на полях заботы и ухода потребует. Так что до самого сентября дела у ребят не переведутся. Да и в семье этой большой каждый имеет чётко определённые обязанности. И определила их сама жизнь. Кто-то заботится о домашних животных, кто-то об огороде и саде, есть «ответственные за воду» и за огонь в печи, где пекут большие плоские лепёшки, кто-то смотрит за чистотой и порядком в доме и во дворе, кто-то присматривает за малышами и готовит еду. А если всё это подытожить, получится трудовая и потому счастливая жизнь большой семьи из предгорий Памира.

Спать укладываются рано -с первыми сумерками. Завтра сенокос - с первыми лучами солнца.

А. ДОНСКОИ. (Наш специальный корреспондент). Таджинская ССР, кишлак Буньгогкьён.

НА СНИМКЕ: взрослые вернулись с работы. Назира встречает их с кувшином воды. Пейте. Фото АВТОРА. Жаркот

ЗДЕСЬ ЖИВУ, ЗДЕСЬ УЧУСЬ

Село моё маленькое и красивое. Но больше всего оно мне нравится летом. Посмотришь - и видны поля, река, дома. Вот белый дом. Это детский сад. Недалеко от него есть другой дом: большой, длинный, много окон, вокруг всё зелено. Это моя родная школа. Хочу посмотреть хороший фильм — иду в наш Дом культуры. Хочу прочитать интересную книгу — иду в библиотеку. Я иду по дороге и слышу шум воды. Это речка Цыганка, которая несёт свои воды далекодалеко.

Радуясь счастливому детству, я низко кланяюсь тем, кто погиб смертью храбрых в битвах с фашистами. Возле нашей школы - памятник, мы ухаживаем за ним.

В нашем селе работают прекрасные механизаторы, замечательные доярки. Горжусь тем, что живу в одной области с замечательным хлеборобом, дважды Героем Социалистического Труда А. В. Гиталовым. По радио слышала его выступление. Он рассказывал, как стараются колхозники успешно выполнить Продовольственную программу.

Кировоградская область, Голованевский район, с. Вербово.

Инна ГУИВАН.

СВАРЩИК В СИТЦЕВОЙ КОСЫНКЕ

Однажды Лида сказала мачто станет сварщицей. Окончит восемь классов пойдёт учиться в ПТУ. Мама только руками всплеснула: Это же мужская работа! Для сильных!»

Увидев среди практикантов ПТУ девчонку в ситцевой ко-сынке, знатный сварщик Псковобъединения лёгкого химического машиностроения Пётр Фёдорович Фёдоров немало удивился: «Вы адресом не ошиблись?»

Потом по-рабочему строго наблюдал, как сваривает Лида конструкцию. Стучал железкой по сварочному шву, щурился: «Молодец, твёрдая у тебя рука! — А потом неожиданно спросил: - Учишься ты как?»

Узнав, что у Лиды одни пятёрки, знатный мастер привет-ливо улыбнулся: «Тогда ты настоящий сварщик. С троечниками, которые не стремятся

стать лучше, каши Металл любит настойришь. чивых!»

...Уже четыре года проработала Лида сварщиком на заводе. Одна среди пятидедвух сварщиков-мужчин. И никогда не подводила за эти годы свою мужскую работящую бригаду. За высокое мастерство ЦК ВЛКСМ наградил Лиду Медведеву знач-«Мастер-умелец». секретарь комсомольской организации цеха.

На Всесоюзном конкурсе молодых рабочих в городе Свердловске Лида была единственной девушкой среди сотен молодых мастеров.

На торжественном закрытии конкурса «Пионерская правда» традиции вручала «Самому молодому pa60чему».

К президиуму шла девушса-сварщица. Весь зал встал и громно аплодировал ей. Лида гордилась в эту минуту своей профессией, счастливым выбором, сделанным в седьмом классе. Однажды — и на всю жизнь.

В. САНАТИН.



ICK AT B. HAUTU U Призами «Пионерской правды» лотное Новосибирской облаи Министерства просвещения сти прислали нам ответ на па-РСФСР награждаются: пирусе, изготовленном ФОТОАППАРАТОМ

ми руками. И всё же самые интересные ответы пришли на вопрос о книге. Саша Вепрук из Новосибирска написал научно-фантастическую повесть. Миша Шевырев из Ростова-на-Дону прислал книгу стихов собственного сочинения. Самую красивую и остроумную книгу сделал Володя Горюш-кин из Петропавловска-Камчатского. Расстегнув металлические застёжки и открыв переплёт, украшенный чеканкой, мы прочли очень своеобразно оформленную сказку о Ку-рочке Рябе.. Очень понравилась нам серия книжек, сделанных шестиклассниками из тацинской школы № 2 Ростовской области. «Передайте эти сказки в какой-нибудь детский садик, — пишут они, — такие же книжки мы подарили своей подшефной группе детского сада «Колокольчик». Дети

«Турнира смекалистых» за хорошую работу. Сегодня мы публикуем список победителей турнира. Поздравляем с успе-

были очень рады». Спасибо всем участникам хом, ребята!



«СИЛУЭТ-АВТОМАТ»:

ОТРЯД 5-го нласса «Б» шнолы № 2 т. Болотное Новосибирской области; ОТРЯД 6-го класса «В» школы № 114 г. Свердловска; ОТРЯД 7-го класса «А» школы № 114 г. Свердловска; ОТРЯД 7-го класса «А» белоярской средней школы № 3 Свердловской области.

ФОТОАППАРАТОМ «СИЛУЭТ-ЭЛЕКТРО»:

ОТРЯД 5-го иласса «А» школы № 41 г. Ашхабада; ОТРЯД 7-го иласса школы № 3 хутора Средний Александровского района Ставропольского ирая; ОТРЯД 6-го иласса «А» школы № 4 г. Кременчуга; ОТРЯД 5-го иласса «А» школы № 4 г. Обнинска Калужской области.

ФОТОАППАРАТОМ «СМЕНА-СИМВОЛ»:

ОТРЯД 7-го класса «В» школы № 16 г. Кишинёва; ОТРЯД 6-го класса «А» школы № 2 п. Тацинский Ростовской области; ОТРЯД 4-го класса «Б» школы № 3 г. Зеленодольска Татарской АССР; ОТРЯД 6-го класса «Г» школы № 4 ст. Динской Краскодарского края; ОТРЯД 5-го класса «Г» школы № 114 г. Свердловска.

ПАЛАТКОЙ ДВУХМЕСТНОЙ:

ОТРЯД 5-го класса «А» школы № 62 г. Иваново; ОТРЯД 5-го класса «Б» школы № 4 г. Вельска Архангельской области.

НАРУЧНЫМИ ЧАСАМИ «ЧАЙКА»:

«ЧАЙКА»:

Зоя ГУСТИЛИНА, ученица 7-го иласса с. Нинолаевки Волновах-ского района Донецкой области; майя МОТОВИЛОВА, ученица 6-го иласса «Б» восьмилетней школы № 14 г. Пскова; Лена БОГАТКОВА, ученица 7-го иласса «А» школы № 33 г. Иваново; Оля и Наташа БИРЮКОВЫ, ученицы 8-го и 5-го илассов школы № 2 г. Кандалакши Мурманской области; Оля МИРОШНИКОВА, ученица 8-го иласса «Г» школы № 10 г. Новороссийска; Галя КОСТРЯКОВА, ученица 6-го иласса школы № 128 г. Куйбышева.

НАРУЧНЫМИ ЧАСАМИ «РАКЕТА»:

Саша ВЕПРУК, ученин 7-го класса «Б» шнолы № 22 г. Новосибир-ска; Володя ГОРЮШКИН, ученик 7-го класса «В» школы № 31 г. Петропавловска-Камчатского.

РАДИОПРИЕМНИКОМ «СЕЛГА»:

«СЕЛГА»:

Виталий ВОЛЫНЦЕВ, ученик 6-го класса «А» шнолы № 1 г. Шахтёрска Донецкой области; Жемя МАНАРОВ, ученик 6-го класса «А» шнолы № 11 ст. Кирпильской Устьлабинского района Краснодарского края; Гоар ОГАНЕСЯН, ученица 5-го класса «Б» школы № 71 г. Еревана; Мария ХРУЩЕВА, ученица 6-го класса «Б» школы № 199 г. Москвы; Оля ДЕБЕЛАЯ, ученица 5-го класса «Б» школы № 27 г. Тольяти; Денис ГОНТАРЕВ, ученик 7-го класса «Б» школы № 27 г. Тольяти; Денис ГОНТАРЕВ, ученик 5-го класса «Б» школы № 35 г. Костромы.

г. Ностромы.
МНОГИЕ РЕБЯТА НАГРАЖДАЮТСЯ ДИПЛОМАМИ «ТУРНИРА СМЕНАЛИСТЫХ».



Александр ТАРАДАНКИН

ДОКУМЕНТАЛЬНАЯ ПОВЕСТЬ

Ребята отправились домой отдыхать, а рабочие, кто участвовал в погрузке, вернулись на комбинат.

Люда Фатеева, гордая и счастливая, зашла в заводо-управление. Ей жали руку, а она повторяла каждому: «Ну, что я говорила? Это же золотые ребята. Они всё смогут!

Через два дня директор получил телеграмму из Главвоенно-инженерного управления:

«Благодарим вас и детей хорошее изготовление зпт отгрузку январе».

ГЛАВА ДЕВЯТАЯ, рассказывающая о самолёте «Юный патриот города Тюмени»

В, январе о патриотическом движении пионерских фронтовых бригад Тюмени узнала

вся страна. В газете правда» от 20 января 1943 года была напечатана замет-ка «Открытка из фанеры», которую вы уже прочли в самом начале.

Обратите внимание: о том, что делали ребята в школьном цехе, в ней не сказано ни слова. Тайна «ЯМ-5» строго сохранялась, хоть на закрытых и уже опломбиро-ванных вагонах по разреше-нию дирекции и к великой

Продолжение. Начало см. «Пионерскую правду» №№ 44—

гордости ребят Люда Фатеева написала мелом:

«Фронтовикам — от тюменских пнонеров!».

Что касается сбора денег на самолёт «Юный патриот», о котором сообщали газете ребята, дело обстояло следующим образом.

...Подошло время очередной получки. Теперь кассир для удобства деньги забла-

гин, бредивший авиацией и мечтавший стать лётчиком.

— Я тоже так думаю, — согласился Боря. — Папа мне сказал, что деньги сдают в банк и что я могу всё сделать сам. Вот заявление. — Боря достал свёрнутый лис-

Можно прочитать, това-рищ бригадир? — протянула руку Соня Молодых.

Соня читала громко, чтобы слышали все сгрудившиеся возле них ребята:

- «Директору Тюменското Госбанка.

Заявление.

По примеру Ферапонта Го-ловатого вношу в фонд по-стройки самолёта «Юный патриот города Тюмени» патриот города Тюмени» 141 рубль. Пусть эта сумма невелика, но она заработана моими собственными руками впервые в жизни, так как мне одиннадцать лет.

Боря Ильинский».

которую многие хотели уви-деть собственными глазами, приходилось останавливаться и показывать.

Распорядиться своим заработком так же, как Боря, решила вся бригада и другие ребята из школьного цеха. Надо было ещё узнать, можно ли собрать деньги и сдать их, составив список. Выяснили — можно. Соня Молодых и Оля Копиловская взяли на себя сбор денег, а списки писать поручили Аркаше Маль-

Только школьный цех фанерного комбината собрал на строительство самолёта «Юный патриот города Тюмени» пять тысяч рублей.

Агния Александровна рассказала в классе, что боль-шую сумму собрали пионеры, помогавшие старшим на овчинно-шубной фабрике, на аккумуляторном заводе, А в городском комитете комсомола ей сообщили, что и на других предприятиях, где то-

чтобы похлопотал о тетра-дях», — подумала она.

Пришёл Николай Василье-

— Вот корошо — весь генералитет в сборе, — весело сказал он. — Слышали радио? Битва под Сталингра-дом полностью завершена. Армия фельдмаршала Паулюса сдалась в плен!

Неожиданно лампочка под потолком запульсировала сначала тускло, а потом всё ярче и ярче.

- Вот что значит победа, товарищи фронтовики! — констатировал Ильинский. — Свет её долетел и до нас, до моей родной Тюмени.

— Вы же из Старой Руссы? — спросил Юра.
— Там было место моей работы, а Борька там рос и пошёл в первый класс. А вот я коренной тюменец. Родился в этом городе.

— Вот здорово! А я вас считал эвакуированным, — сказал Юра. — А мы, оказывается, земляки. — Ну ладно,

бригадиры. — Ильинский посмотрел на часы. — Давайте по до-мам, а то мне попадёт по первое число от ваших мам. А завтра... Завтра, во первых, к вам придёт новый технический контролёр. А вовторых, вас ждёт сюрприз. Но это... Это не моя тайна.

ГЛАВА ДЕСЯТАЯ, рассказывающая о том, как четвёртый «А» провожал учительницу на фронт

По установившемуся правилу ребята, предъявив в проходной жетон, направлялись в красный уголок ком-бината. Там проверяли, кто вышел на работу, кто нет. В этот раз не пришла Га-

ля Глебова. Накануне в их дом принесли известие о том, что её отец пал смертью храбрых на фронте.
...В цехе никто громко не

говорил, только стучали молотки. И вот на столы проверки качества готовой продукции легли первые «штучки». Тогда ребята и увидели нового человека.

— Это, наверно, и есть тот технический контролёр, о котором вчера говорил твой папа, — сказал Борису Шу-

(Продолжение следует).

Рис. С. ТРОФИМОВА.



говременно вкладывал в конвертики, на которых стояла има ваработка и фамилия. Ребята расписывались в ведомости, получали свой конвертик, и каждый мог поступать с деньгами по своему усмотрению.

В этот раз Боря Ильинский рассказал друзьям, как он решил поступить со своими деньгами.

— Многие люди, — сказал он, — отдают часть своих заработанных денег государству, чтобы скорее разгромить фашистов. Колхозник Ферапонт Головатый внёс деньги на постройку самолёта. И я подумал: почему бы и мне не внести деньги на самолёт, или танк, или хотя бы на винтовку? Я внесу, ещё кто-то внесёт... По-нимаете?..

— Лучше на самолёт, — уверенно заявил Коля Летя-

Договорились, что Боря сходит сам в банк и всё

узнает. На следующий день в цехе не работали. Опять комбинавыделили вагоны, и ребята снова вышли на «ледовую. дорогу» — так теперь называлась санная дорога через Туру. Вагонов было поменьше, и работали на перевозке мітучек» посменно. И ещё пришли на помощь верные союзники— пионеры 25-й школы. И студенты из института. Их запрягали в волокуши «коренными», а по бокам, держась за верёвочки, тянули школьники. Таская вместе со всеми санки и волокуши на «ледовой дороге». Боря Ильинский усиел подробно рассказать, чем увенчался его поход в банк. Все были очень довольны: деньги у Бори при-няли и выдали квитанцию, же работали школьники, идёт сбор средств. И самолёт такой наверняка будет построен.

Вечером Шурик Богданов и Юра Мотовилов пришли к Боре делать уроки. Антони-на Андреевна, как смогла, накормила ребят: налила супу из концентрата, дала чаю

и по кусочку сахара. Заданные темы по географии читали вслух — учебник, кстати, был один на четверых, им пользовался ещё и Коля Мельников, живший в том же доме, что и Боря. Так было со всеми учебниками, которых не хватало. Читал Боря, пододвинув учебник поближе к керосиновой лампе. Электричества не было уже три дня. С болью наблюдала Антонина Андреевна, как Юра пишет в тетрадке, сшитой из газет. «Надо ещё раз сказать мужу,

Уголок филателиста

ОКАЗЫВАЕТСЯ, и марки помогают выполнять пио-нерские задания. Каждый год отряды участвуют в сборе даров леса, сдают государству тысячи тонн грибов, ягод, пополняют «зелёную аптеку», собирая лекарственные травы.

В коллекции «Спутника» клуба юных филателистов города Дедовска (Московская область) представлены марки с изображением грибов и ягод. Познакомившись с такой коллекцией, сразу вспомнишь, какие грибы годны для сбора, какие ядовитые. Некоторые грибы впервые увидишь на мар-ках и подумаешь: «А что же я их не собирал? Они съедобшкола № 324) создала коллек-цию марок «Зелёная аптека». «Знаете ли вы, что в СССР известно 300 видов лекарственных растений? — спрашивает Ира, начиная рассказ о своей коллекции. — Знать их, сохранять и умножать — наша за-бота». Все, кто увидел её марки, запомнят эти травы и какая от них человеку польза.

На филателистической выставке в Московском Дворце пионеров и школьников все участники были награждены медалями и дипломами. Ира Медведева за свою «Зелёную аптеку» получила серебряную медаль. Л. ПАРАМОНОВА.



(Смотри «Пионерскую правду» №№ 42, 43)

Nº 42

Кроссчайнворд «ИСКУССТВО». 1. Офорт. 2. «Тройка». 3. Apхитектура. 4. Андреев. 5. Ве-ласкес. 6. Серов. 7. Вязь.

Nº 43 думать надо!

Детям всей планеты нужен мир, а не ракеты! Первыми эти слова прочитапи и прислали ответы в редакцию **Катя** Добровольская (г. Калинин), **Юра Ремизов** (Орловская область, с. Алябьево), Ира Кураленко (г. Минск), Рая Чирва (Курская область, пос. Поныри), Юля Черняк (УССР, Донецкая область, г. Горловка).

Редактор О. И. ГРЕКОВА.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Книжный магазин № 104 «Глобус» высылает наложенным платежом (кроме Моснвы)

АТЛАСЫ История Коммунистичесной партии Советсного Союза. Ц. 6 р. 63 н. Ц. 6 р. 63 к. Атлас СССР в одиннадцатой пятилетке. Ц. 1 р. 97 к. Ленинград. Историко-географический атлас. Ц. 5 р. 67 к.

67 к.
Атлас. Города-герои Велиной Отечественной войны.
Ц. 2 р. 27 к.
Малый атлас СССР. Ц. 1 р. 92 к.
Атлас автомобильных дорог СССР. Ц. 3 р. 30 к.
Географический атлас для учителей средней школы.
Ц. 9 р. 36 к.
Малый атлас мира. Ц. 2 руб.
Атлас мира. Западная Европа. Ц. 3 руб.
Атлас мира. Азия. Ц. 1 р. 90 к.
Атлас мира. Америка. Ц. 2 р. 50 к.
Атлас мира. Австралия и Океания, Антарктида.
Ц. 1 р. 71 к.
Мемдународный ежегодник, Наука и человечество.

Международный ежегодник. Наука и человечество. 1983. Ц. 3 р. 80 к.

Ленин. Жизнь и деятельность. 1870—1924 гг. Ц. 4 р. 61 к. СССР. Политино-административная справочная нарта. 1:4 млн. Ц. 4 р. 61 к. СССР. Общегеографическая нарта, 1:4 млн. Ц. 5 р.

СССР. Общегеографичесная нарта, 1:4 млн. Ц. 5 р. 67 к.
Природа СССР. 1:5 млн. Ц. 3 р. 38 к.
Охрана природы СССР. 1:5 млн. Ц. 2 р. 45 к.
Политическая нарта мира. Справочная карта.
1:15 млн. Ц. 4 р. 81 к.
Политическая нарта мира. Для лекционных работ,
1:20 млн. Ц. 2 р. 54 к.
Западное полушарие. Восточное полушарие. Физическая карта. 1:22 млн. Ц. 2 р. 40 к.
Карта океанов 1:20 млн. Ц. 2 р. 56 к.
Вторая мировая война. 1:20 млн. Ц. 3 р. 31 к.
ФРГ. Нидерланды, Бельгия, Люксембург. Справочная карта. 1:750 тыс. Ц. 1 р. 71 к.
Норвегия, Швеция, Финляндия, Дания. 1:2 млн.
Ц. 1 р. 20 к.
Китай. Энономическая карта. 1:5 млн. Ц. 1 р. 20 к.
Китай. Энономическая нарта. 1:5 млн. Ц. 1 р. 20 к.
Заказы направляйте по адресу:
111116, Москва, Энергетическая, 8.
Магазин № 104 «Москниги».